

# 让文物讲好中国故事

## ——2020年陕西省文博系统讲解比赛侧记

本报记者 王星

“多元 包容 开放——2020年陕西省文博系统讲解比赛”经过3天的激烈角逐,于11月6日在我市落下帷幕。本次大赛由陕西省文物局主办,宝鸡市文物局、陕西省博物馆协会承办,全省各类博物馆、纪念馆共103名参赛选手参加这场比赛,大赛突破传统讲解比赛模式,设置讲台讲解、业务测试、抽题问答、抽题讲解四大项目,是自1986年以来设置竞赛项目最多的一次全省性讲解比赛,受到了广泛关注。



宝鸡青铜器博物院讲解员王睿比赛现场

### 取他人之长 补自己之短

讲解员是博物馆与观众之间的桥梁,是观众亲近文物、倾听历史的纽带。随着我国博物馆事业快速发展,讲解员队伍不断壮大,我省的博物馆社会教育工作走在全国前列,已形成了品牌。

越来越多的博物馆把“教育”视为首要职能,对讲解员的职业能力也提出了更高的要求。讲解员需要不断地学习积

累,贴近时代脉搏,把正确的历史观、国家观、民族观渗透到讲解中去;同时,还要具备学术成果转化能力,以及与不同类型观众交流的能力。

2020年陕西省文博系统讲解比赛旨在引导新时期的讲解员向专家型、学者型发展,成为“让文物说话”“让历史说话”的代言人和中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化

的传承者与推广者。

陕西省文物局党组成员、副局长贾强表示,多年来,陕西博物馆工作在博物馆体系建设、社会教育、讲解员培训、陈列展示等方面取得卓有成效的成绩,特别是拥有一支服务社会、诠释文明、传播文化的社教宣传队伍,为陕西文物事业和文化传播作出了重要贡献。

来自宝鸡青铜器博物院的参赛讲解员王睿,是第二次参加全省文博系统讲解比赛。王睿说,每一次参赛都是一次学习提升的宝贵机会,大赛考验了参赛选手的专业知识储备、语言组织能力和临场思辨能力;从备赛到比赛,从心态到行动,通过大赛可以学习他人的长处,提高业务素养,更好地为观众提供服务。

### 传播好声音 展示新形象

随着博物馆的发展,讲解工作已然成为博物馆教育职能实施的重要载体之一,讲解服务的质量和水平直接影响着观众的参观体验。作为文化知识的传播者,讲解员应始终以饱满充沛的感情,通过生动的语言、恰当的表达方式,吸引和感染观众,因人施策,达到良好的宣讲效果。

这次讲解比赛由全省各地文物局通过选拔选出后推荐组成代表队参赛,省内9家国家一级博物馆单独组队参赛。比赛分为专业组、志愿者组,专业组设中文组和英文组比赛,比赛分为初赛、复赛、决赛三个阶段进行。

经过三天的紧张比赛,来自西安半坡博物馆王艺颖《塬乐悠扬六千年》、陕西历史博物馆梁甜《独孤信多面体煤精组印》、延安革命纪念馆白婷《民族英雄刘志丹》、陕西历史博物馆王亦霏《客使图》;渭南博物馆志愿者张荣《“国家宝藏”陶鹰鼎》,她们带着精彩的讲解作品,从百余名

参赛选手中脱颖而出,分获中文组、英文组、志愿者组的一等奖,陕西历史博物馆、西安半坡博物馆获团体一等奖。

西安市博物馆协会会长,中国博物馆协会西安培训中心主任,西安半坡博物馆名誉馆长、研究员委员张礼智作为大赛的评委之一,在比赛结束后寄语参赛选手:“年轻,没有什么不可以!希望更多的年轻人以此次大赛为契机,让更多人爱上博物馆,走进博物馆,认真感受每一个博物馆的魅力。”

贾强指出,讲解员要不断学习、锤炼内功,要站在中华优秀传统文化传承者、推广者的高度,去认识理解大家所从事的这份工作,把自己历练成学者型、专家型的讲解员,把所获得、所理解的历史文化知识更好地阐释、传递给观众,做好陕西故事和中国故事的讲述者。

### 让文物说话 让历史说话

据国家文物局统计,近三年,我国博物馆每年参观人数的增量在1亿人次左右。2019年春节假期,全国4.15亿旅游人次中,有40%以上走进了博物馆,显示人们对于多元化、高品质文化的需求越来越大。

博物馆观众数量连年递增,反映出人们对历史的尊重和对文化的渴求;同时,观众渴望在思想性、观赏性、审美性上获得更高享受。每一件藏品背后都有大量的历史信息,如何诠释厚重的历史,让讲解变得生动有趣,这就考验着讲解员的表达能力了。

如果讲解员只是一味地背诵、摘

取,那么讲出来的内容必定枯燥无味,“传声筒”型的讲解方式早已不适应新需求,观众更需要专家型的讲解员。要有“温度”,必须先有“厚度”,不断沉淀知识的厚度,努力做学者型讲解员,才能让游客感受到讲解的温度。

为确保这次大赛比出风采、比出水平,组委会专门组建了由14位讲解、历史文化、英语等方面来自文物行政管理部门退休领导、高校专家和博物馆及博物馆社团、翻译协会负责人组成

的强大专家评委阵容,这些评委兼顾了行业性、专业性、代表性等多方面的业务素质要求。

陕西省博物馆协会社教专委会主任委员,西安半坡博物馆党总支书记、研究员张希玲说,本次大赛难度增加,设置了讲台讲解、业务测试、抽题问答、抽题讲解四大项目。作为一名讲解员,注重内涵和文化素养的培育是第一位的,此次大赛有效地考核了讲解员全方位的业务素养,对他们知识储备、稿件组织、内容主题的提炼、传播方式、表达技巧及现场的掌控能力,都是一次全面的检阅。



评委张礼智(右一)讲评现场

2020年陕西省文博系统讲解比赛 闭幕式

获奖选手合影留念



渭南博物馆志愿者张荣讲述陶鹰鼎的故事



西安博物院讲解员讲解《金灶生烟暖人间》

现场记分员紧张工作中

## 用秦腔演绎一个浪漫诗人的家国情怀

### ——简评《李白长安行》

◎ 菊蓉

官归隐江湖。

秦腔,是人们表达情感、传递信息的重要载体。在《李白长安行》中,李白当上秦腔主角,编剧却没有把作品编排成舞台版的人物传记,或者写成故事剧,而是充分考虑舞台的时空自由与抒情格调,剧情一幕幕起承转合,恰到好处地融入了舞蹈、诗歌等新型元素,剧情中的杨贵妃跳霓裳羽衣舞、唐明皇敲鼓、李白舞剑、高力士脱靴、李白的对月独饮等场面,让粗犷、豪放的秦腔主角增添了一份细腻浪漫。从长安城上元灯会,到兴庆宫内的富丽堂皇,大唐长安城的盛世繁华在剧中贯穿始终,展现了李唐王朝“开元盛世”的文化根基,让观众看起来酣畅淋漓。

在盛唐时代的艺术作品中,人们知道的“长恨歌”“仿唐乐舞”,无疑都是唐代文化最明



新编秦腔历史剧《李白长安行》演出现场 陈宏伟 摄

显的表现元素,但却不是盛唐气象的根本代表。《李白长安行》植根于历史史实,却不拘泥于历代解释的基本路径,在新的时代语境的广阔视域中重新发掘历史故事的当下意义。戏剧总是要表现历史希望的,总是要展示历史进程必然趋势

史人物不同的世俗情怀。

《李白长安行》大气恢宏,灯光舞美美轮美奂,唱念做打严谨细致,其注入情感的传统乐曲和新颖的创作方式为这部戏剧平添了一份现代艺术气息,无不体现着诗人之于时代的价值关切,以及责任伦理。如此,这部文化大戏以充沛的激情、真挚的情感和富有地方特色的表现方式,讴歌了新时代文化繁荣的丰硕成果和生动景象,一次次引起观众情感共鸣。

《李白长安行》这部新编秦腔历史剧承载着公众的诸多期待圆满落幕,但传递给我们的不避难、奋勇担责、众志成城的精神元素,以及三秦大地秦腔文化无拘无束之姿态,却深深留在了人们的心中。第九届陕西省艺术节中剧场不同、剧场精彩的优秀文艺大戏,犹如百花齐放,聚集了越来越多的观众圈,满足人民群众不断增长的文化需求。

(作者系宝鸡市作家协会理事)

## 我市文化企业获金鹰奖提名奖

本报讯 日前,第30届中国电视“金鹰奖”在长沙揭晓。我市金台区文化企业陕西西乐人之昇传媒有限公司与其他公司联合出品的《共和国血脉》荣获中国“金鹰奖”电视剧荣誉提名。

中国电视“金鹰奖”是经中宣部批准,由中国文联主办的电视奖项,创办于1983年,与“飞天奖”“白玉兰奖”并称为中国电视剧三大奖。《共和国血脉》演绎了新中国石油发展史上壮怀激烈、威武雄壮的史诗,是一部传承红色基因、弘扬前辈英雄壮举的作品,此次获得全国“金鹰奖”荣誉提名,是继今年9月获第32届中国电视剧“飞天奖”之后再次获得国家级奖项,证明了该剧的高人气和精良制作,是一部“叫好又叫座”的影视作品。

据了解,今年以来,金台区文化产业发展迅速势头良好,竞争力与影响力不断增强,成立了文化产业协会,将加大文化产业的宣传及推介,通过各类活动,大力宣传金台文化企业,让“文化+”释放出源源不断的正能量,助推金台区产业转型升级。

本报记者 麻雪

## 九艺节进行时